



莘县高铁新城效果图。

昂首阔步奋进新时代 踔厉奋发塑造新优势

莘县从传统农业大县阔步迈向高质量工业强县

记者 谢晓丽

◇勇挑重担

打造乡村振兴齐鲁样板

金秋时节,硕果飘香。聊城市莘县董杜庄镇夏庄村的大棚蔬菜也迎来了新一季的丰收。走进夏广印的蔬菜大棚,蔬菜长势旺盛,绿意盎然,辣椒、芸豆角、茄子、黄瓜等蔬菜挂满藤蔓,村民们忙着采摘、装箱、运输,一派丰收的景象。夏广印,112万莘县人民中的普通一员,借着“莘县蔬菜”的东风奔向了幸福生活,同时他也是脱贫攻坚到乡村振兴战略的受益者,见证了莘县农业从大县到强县转变的历程。

在莘县,向夏广印这样致富的农民不在少数。地域广阔的莘县,地力肥厚,是传统农业大县,农业结构调整起步早,特色产业鲜明,是全国重要的粮食生产大县、蔬菜生产大县。莘县牢固树立农业立县的发展定位,统筹推进脱贫攻坚与乡村振兴,加快补齐“三农”短板,实现了农业增效、农民增收、农村发展,高质量发展的特色更加凸显,乡村振兴走在前列。

粮食产量实现“十年连丰”,瓜菜菌产量突破500万吨大关,连续10年高规格举办山东聊城(莘县)瓜菜菌博览会,“三品一标”达到328个,“莘县蔬菜”农产品区域公用品牌叫响全国,“43311”农产品质量安全监管体系经验做法在全国得到推广,莘县先后被评为中国蔬菜第一县、全国粮食生产先进县、国家小麦制种大县、国家农业现代化示范区、山东省乡村振兴示范区、山东省现代农业强县。

目前,全县拥有日光温室30万座,瓜菜播种面积102万亩,食用菌栽培面积稳定在650万平方米以上。莘县瓜菜菌种植面积和总产量一直稳居全国县域第一,作为“中国蔬菜第一县”的地位和优势得到持续巩固和提升。充分发挥粮食和瓜菜菌种植规模大的优势,扎实开展种源“卡脖子”技术攻关,规划建设鲁西种苗谷,种苗繁育能力增加到16亿株。

未来,莘县将围绕农业全产业链发展,布局高端农业产业,做大做强农产品加工、种苗繁育、智能装备制造等产业,着力打造高端农产品加工先行区、设施蔬菜产业创新驱动示范区、高新技术

9月9日,山东嘉华生物科技股份有限公司成功登陆上海证券交易所主板,成为聊城首家在沪上市的企业。近年来,莘县一直致力于农业产业从一产到二产的转型破题,嘉华股份上市,实现了莘县产业发展的重大突破,为全县的产业发展积累了经验,闯出了路子,树立了标杆。

秦始置县的莘县,至今已有2200多年历史,历史悠久,人文荟萃。农业一直是莘县的优势所在。从昔日面朝黄土背朝天的耕作,到全国重要的粮食生产大县、蔬菜生产大县,莘县农业不断升级,引领全省乃至全国的农业发展。莘县不止农业资源丰富,还有丰富的油气、岩盐等资源,依托丰富的产业资源,莘县“三区一城”正强势崛起,挺直了莘县产业发展的脊梁。

今日的莘县,在探索发展中焕发新生,在追赶超越中实现崛起,打造出了乡村振兴的新样板,跑出了产业发展的新速度,经济社会实现高质量发展,群众生活更加美好。高质量发展故事持续书写,昂扬奋进的号角已经吹响。从农业强县到工业强县,莘县必将迎来全新蝶变。

产业集聚区,实现莘县由农业大县向农业强县的转变。

◇华丽转变

“三区一城”强势崛起

近年来,在当好聊城农业“领头雁”的同时,莘县依托丰富的产业资源,扩动能、提效能,一批批投资大,效益好,带动力强的特色产业增势扩能,形成高效联动的新产业发展格局,包括鲁西经济技术开发区、莘县化工园区、省级农高区和高铁新城在内的“三区一城”正强势崛起。

聊城鲁西经济开发区成立于2000年9月,是工业经济发展的主阵地。目前园区已入驻各类企业270家,其中规模以上企业65家。依托区内的嘉华股份、华信新材



莘县人民洋溢着丰收的喜悦。



莘县高标准蔬菜基地。

等重点企业,打造全国最大的高端大豆蛋白产业基地和知名的新材料生产基地。

位于莘县古云镇的莘县化工园区,地处中原油田腹地,鲁豫两省交界处。园区内共有企业40家,产品涵盖卤水、烧碱、液氯等50余种。依托丰富的矿盐、石油、天然气等资源,莘县化工产业园区以华祥盐化、华祥石化等为重点,加快绿电高端储能、华泰特硅高性能项目建设,拉长产业链条,打造全国知名的绿色化工和高端化工生产基地。

省级农高区位于莘县城区东部,以设施蔬菜全产业链融合发展为主题,重点建设现代农业科技创新中心、生物科技产业园、农产品智慧物流园、蔬菜种业创新发展区、蔬菜高新技术集成展示

区、“新六产”融合发展区等重点项目,着力打造以种苗研发繁育、设施蔬菜种植、数字农业经济、农产品精深加工、智能装备制造等为主的农业高新技术产业集群,打造全省领先、全国一流的农业高新技术产业开发园区。

济郑高铁的过境设站,为莘县带来了百年难得的发展机遇。莘县顺势而为,乘势而上,强势启动高铁新城建设。高铁新城规划占地约15平方公里,可容纳约15万人,总投资约590亿元。根据功能划分为站前核心区东区、站前核心区西区、产学研片区、康养休闲片区、左庄居住区、相庄公园居住区和物流小镇七个片区,将倾力打造集“产业研发、教育示范、休闲养老、商业汇聚、绿色宜居”于一体的智慧现代生态园林城市。目

前,高铁新城各重点项目进展顺利:莘县一中新校和腾讯云(莘县)农业数字经济产业基地已投入使用;智慧城市项目已试运行;六大安置区已陆续进入封顶期……莘县高铁新城这座宜居宜业的现代化园林城市已进入快速推进期。

◇改革攻坚

全力答好民生答卷

人民对生活的美好向往,就是我们的奋斗力量。莘县坚持共建共享,持续保障和改善民生,民生福祉持续增进,群众幸福生活得到切实保障。

2022年以来,累计投资1.65亿元,新建、改建中小学校17处,增加学位4560个……莘县持续加大教育投入,办学条件不断改善,城乡教育均衡发展,优质教育体系逐步建立,莘县教育“金字招牌”日益闪亮,人民群众教育满意度逐年提升。

莘县始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置,借助国家医共体试点、国家卫生县城、全国中医药先进县、省妇女儿童先进集体“四项机遇”,克难攻坚,奋楫争先,聚力赋能医疗资源、全民健康、中医药、健康管理“四项工作”,实现了健康服务大提升。

交通事业实现历史性飞跃,德上高速、青兰高速、莘南高速建成通车,济郑高铁及莘县站开工建设,高效、便捷、安全的现代综合交通体系正在加速形成。

城市不仅是生存空间,更是可以诗意栖居的美好家园。莘县加快推进旧城区棚改安置房建设,3年内全面完成扫尾工作。大力实施城市更新行动,深入推进老旧小区改造。高标准、高质量推进高铁新城建设,再造聚融15万人的活力新县城。完善智慧城市建设体系,加快5G、物联网等新型基础设施建设,全面建强“城市大脑”。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。莘县将聚力打造“全国精细农产品之都”“冀鲁豫交界区域性中心城市”“全省创新型工业强县”“省会经济圈现代化经济示范区”“高品质智慧生态城市”五大奋斗目标,奋力谱写新时代莘县高质量发展新篇章,以优异成绩迎接和庆祝党的二十大胜利召开。